# МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЕШОВСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 17 АЗОВСКОГО РАЙОНА

«Ут	верждаю»
Директор МБОУ Ку	лешовской СОШ №17
Азовского района	
Приказ от	2014г. №
	/Малиночка И.Н./

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА по Информатике

Уровень общего образования (класс): начальное общее, 2-4 класс.
Количество часов: 2 класс 33ч, 3 класс 32ч, 4»А», 4»Б»-34ч, 4 «В»-33ч
Учитель: <u>Сорока Ольга Алексеевна</u>
Программа разработана на основе: Программы <u>дл</u>
общеобразовательных учреждений. 2-11 классы Информатика
методическое пособие/ сост. М.Н. Бородин. – М.:БИНОМ. Лаборатори
внаний. 2010.

#### I. Пояснительная записка Нормативные акты

Данная рабочая программа по информатике и информационным технологиям предназначена для обучения учащихся 2-4-х классов и разработана на основе следующих документов:

- Примерная программа по информатике и информационным технологиям для общеобразовательных учреждений. 2-11 классы: методическое пособие/ составитель М.Н. Бородин. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010;
- Авторской программы Н.В. Матвеевой курса «Информатика»;
- Федеральный Закон «Об образовании в РФ» (от 29.12.2012 г. №273 ФЗ)
- Федеральный компонент государственного стандарта общего образования // Сборник нормативных документов. М.: Дрофа, 2004.
- Образовательная программа МБОУ Кулешовской СОШ №17 Азовского района.
- Учебный план МБОУ Кулешовской СОШ №17 Азовского района на 2014 2015 уч. год
- Годовой календарный учебный график МБОУ Кулешовской СОШ №17 Азовского района на 2014 2015 уч. год
- Образовательной программы МБОУ Кулешовской СОШ №17 Азовского района.

#### Для реализации рабочей программы используется учебно-методический комплект, включающий в себя:

- учебник «Информатика» (ч. 1, ч. 2), 2-4 класс;
- рабочая тетрадь (ч. 1, ч. 2), 2-4 класс;
- методическое пособие для учителя, 2-4 класс.

#### Цели и задачи изучения курса информатики в начальной школе

Важнейшая *цель* начального образования — создание прочного фундамента для последующего образования, развитие умений самостоятельно управлять своей учебной деятельностью. Это предполагает не только освоение опорных знаний и умений, но и развитие способности к сотрудничеству и рефлексии.

Цели обучения информатике в начальной школе:

- 1. формирование общих представлений школьников об информационной картине мира, об информации и информационных процессах как элементах реальной действительности.
- 2. Знакомство с основными теоретическими понятиями информатики.
- 3. Приобретение опыта создания и преобразования простых информационных объектов: текстов, рисунков, схем различного вида, в том числе с помощью компьютера.
- 4. Формирование умения строить их при решении простейшие информационные модели и использовать их при решении учебных и практических задач, в том числе при изучении других школьных предметов.

- 5. Формирование системно-информационной картины мира (мировоззрения) в процессе создания текстов, рисунков, схем.
- 6. Формирование и развитие умений использовать электронные пособия, конструкторы, тренажеры, презентации в учебном процессе.
- 7. Формирование и развитие умений использовать компьютер при тестировании, организации развивающих игр и эстафет, поиске информации в электронных справочниках и энциклопедиях и т.д.

В ходе обучения информатике решаются следующие задачи:

- Развиваются общеучебные, коммуникативные умения и элементы информационной культуры, то есть умение работать с информацией (осуществлять ее сбор, хранение, обработку и передачу, то есть правильно воспринимать информацию от учителя, из учебников, обмениваться информацией в общении между собой и пр.);
- Формируется умение описывать объекты реальной действительности, то есть представлять информацию о них различными способами (в виде чисел, текста, рисунка, таблицы);
- Формируются начальные навыки использования компьютерной техники и современных информационных технологий для решения учебных и практических задач.

Программа курса информатики для начальной школы разработана в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования и нацелена на обеспечение реализации трех групп образовательных результатов: *личностных, метапредметных* и *предметных*. Программа адаптирована для учащихся с OB3.

### II. Общая характеристика учебного курса «Информатика» в начальной школе

Обучение информатике в начальной школе нацелено на формирование у младших школьников первоначальных представлений о свойствах информации, способах работы с ней, в частности с использованием компьютера. Следует отметить, что курс информатики в начальной школе вносит значимый вклад в формирование и развитие информационного компонента УУД, формирование которых является одним из приоритетов начального общего образования. Более того, информатика как учебный предмет, на котором целенаправленно формируются умения и навыки работы с информацией, может быть одним из ведущих предметов в формировании УУД (общеучебных умений и навыков).

Важной проблемой реализации непрерывного курса информатики является преемственность его преподавания на разных образовательных уровнях. Любой учебный курс должен обладать внутренним единством, которое проявляется в содержании и методах обучения на всех ступенях обучения. Структура курса, его основные содержательные линии должны обеспечивать эту целостность.

Поэтому предполагается, что содержательные линии обучения информатике в начальной школе соответствуют содержательным линиям изучения предмета в основной школе, но реализуются на пропедевтическом уровне. По окончании обучения учащиеся должны демонстрировать сформированные умения и навыки работы с информацией и применять их в практической деятельности и повседневной жизни.

Информационные процессы рассматриваются на примерах передачи, хранения и обработки информации в информационной деятельности человека, живой природе, технике. В процессе изучения информатики в начальной школе формируются умения классифицировать информацию, выделять общее и особенное, устанавливать связи, сравнивать, проводить аналогии и др. Это помогает ребенку осмысленно видеть окружающий мир, более успешно в нем ориентироваться, формировать основы научного мировоззрения.

Данный пропедевтический курс информатики опирается на основополагающие принципы общей дидактики: целостность и непрерывность, научность в сочетании с доступностью, практико-ориентированность в сочетании с развивающим обучением. В части решения приоритетной задачи начального образования — формирования УУД (общеучебных умений) — формируются умения строить модели решаемой задачи, решать нестандартные задачи. Развитие творческого потенциала каждого ребенка происходит при формировании навыков планирования в ходе решения различных задач.

Во *втором* классе дети знакомятся с предметом «информатика» и получат первичные представления об информационной картине мира; об источниках и приемниках информации и данных, научаться использовать компьютер на уровне начального пользователя, а именно: правильно сидеть за компьютером, включать и выключать его, понимать смысл и значение экранных объектов (меню, виртуальных кнопок, курсора и пр.), запускать нужные программы, пользоваться мышью для управления экранными объектами, набирать тексты с клавиатуры и т.д. Изучение информатики во втором классе должно подготовить детей к восприятию учебного материала в третьем и четвертом классе на уровне понимания языка информатики и осуществления осознанных действий с информацией и данными, в том числе с помощью компьютера.

В третьем классе дети учатся видеть окружающую действительность с точки зрения информационного подхода: изучают представление и кодирование информации, ее хранение на информационных носителях. Вводится понятие объекта, его свойств и действий с ним. Дается представление о компьютере как системе. Школьники изучают устройство компьютера, осваивают информационные технологии: технологию создания электронного документа, технологию его редактирования, приема/передачи, поиска информации в сети Интернет. Учащиеся знакомятся с современными инструментами работы с информацией (мобильный телефон, электронная книга, фотоаппарат, компьютер и др.), параллельно учатся использовать их в своей учебной деятельности. Понятия вводятся по мере

необходимости, чтобы ребенок мог рассуждать о своей информационной деятельности, рассказывать о том, что он делает, различая и называя элементарные технологические операции своими именами.

В *четвертом* классе рассматриваются темы «Мир понятий» и «Мир моделей», формируются представления учащихся о работе с различными научными понятиями, также вводится понятие информационной модели, в том числе компьютерной. Рассматриваются понятия исполнителя и алгоритма действий, формы записи алгоритмов. Дети осваивают понятие управления собой, другими людьми, техническими устройствами (инструментами работы с информацией), ассоциируя себя с управляющим объектом и осознавая, что есть объект управления, осознавая цель и средства управления. Школьники учатся понимать, что средства управления влияют на ожидаемый результат, и что иногда полученный результат не соответствует цели и ожиданиям.

В процессе осознанного управления своей учебной деятельностью и компьютером, школьники осваивают соответствующую терминологию, грамотно выстраивают свою речь. Они учатся узнавать процессы управления в окружающей действительности, описывать их в терминах информатики, приводить примеры из своей жизни. Школьники учатся видеть и понимать в окружающей действительности не только ее отдельные объекты, но и их связи и отношения между собой, понимать, что управление — это особый, активный способ отношений между объектами. Видеть отношения между объектами системы — это первый активный шаг к системному взгляду на мир. А это, в свою очередь, способствует развитию у учащихся начальной школы системного мышления, столь необходимого в современной жизни наряду с логическим и алгоритмическим. Логическое и алгоритмическое мышление также являются предметом целенаправленного формирования и развития в четвертом классе с помощью соответствующих заданий и упражнений.

## III. Место информатики в учебном плане

- 1.В федеральном базисном учебном плане начального общего образования (2010г.) учебный курс «Информатика» является учебным модулем в рамках учебных предметов «Математика» и «Технология».
- 2.На преподавание информатики в 2-4 классах отводится 1 час в неделю по УМК Н.В. Матвеевой, всего 34 часа в год в каждом классе для усвоения базового компонента учебного плана, для расширения знаний предмета федерального компонента (вариативная часть)

Учебным планом школы предусмотрено на изучение информатики в 2-4 классах по 1 часу в неделю, всего 34 часа (34 учебные недели).

Фактически в соответствии с годовым календарным учебным графиком МБОУ Кулешовской СОШ № 17 Азовского района на 2014-15 учебный год будет проведено во 2-х и 3-х классах — 32 часа в связи с государственными праздниками ( 23 февраля (понедельник) и 9 марта (понедельник) - выходные дни), а в 4 «А» и 4 «Б» - 34 часа, 4 «В» - 33 часа в связи с государственными праздниками.

Программный материал будет выдан полностью за счёт сокращения часов повторения.

## IV.Содержание курса информатики в начальной школе (2-4 классы)

Изучение курса информатики во втором классе начинается с темы «Виды информации, человек и компьютер», при изучении которой внимание ребенка обращается на феномен информации, подчеркивается ее роль в жизни человека. Затем выделяются виды информации по способу восприятия ее человеком, вводятся понятия источника и приемника информации на простых примерах, обсуждается компьютер как инструмент, помогающий человеку работать с информацией.

Содержание второй главы естественно вытекает как «связка» между информацией и компьютером. Глава вторая — о кодировании информации, в частности, рассматриваются носители информации, письменные источники информации, языки людей и языки программирования. Школьники готовятся к пониманию о различных видах информации и данных. Кульминационным моментом содержания во втором классе является создание электронного документа и его поиск.

Изучение курса информатики в третьем классе начинается с темы «Информация, человек и компьютер», при изучении которой внимание ребенка обращается на феномен информации, подчеркивается ее роль в жизни человека. Затем выделяются виды информации по способу восприятия ее человеком, вводятся понятия источника и приемника информации на простых примерах, обсуждается компьютер как инструмент, помогающий человеку работать с информацией.

Содержание второй главы естественно вытекает как «связка» между информацией и компьютером. Глава вторая — о действиях с информацией. Школьники через разговор о действиях с информацией готовятся к пониманию понятия информационного процесса. Кульминационным моментом содержания в третьем классе является понятие объекта. Формируется представление об объекте как предмете нашего внимания, т.е. под объектом понимаются не только предметы, но и свойства предметов, процессы, события, понятия, суждения, отношения и т. д. Такой подход позволит уже в начальной школе серьезно рассматривать такие объекты, как «алгоритм», «программа», «исполнитель алгоритма», «модель», «управление» и иные абстрактные понятия. Такой методический прием позволяет младшему школьнику рассуждать о свойствах алгоритма, свойствах «исполнителя алгоритма», свойствах процесса управления и так далее, что составляет содержание курса в четвертом классе.

Уже в третьем классе начинается серьезный разговор о компьютере, как системе, об информационных системах.

Содержание четвертого класса — это то, ради чего информатика должна изучаться в школе, и, в частности, в начальной школе: ради формирования и развития понятий о моделировании, модели и процессе управления. Тема управления является важнейшей с точки зрения ФГОС второго поколения, поскольку в начальной школе необходимо научить детей управлять не только компьютером и своим временем, но и собой.